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Ata da 1ª Reunião Ordinária do COMDEMA – Biênio 2020/21 

ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMDEMA – CONSELHO MUNICIPAL DE 1 

DESENVOLVIMENTO DO MEIO AMBIENTE DE SOROCABA. Em 25 de setembro de 2020, às 2 

quatorze horas, em ambiente virtual, teve início a 1ª Reunião Ordinária do COMDEMA – Biênio 3 

2020/2021, sob a coordenação do sr. Secretário do Meio Ambiente e Sustentabilidade, Maurício 4 

Tavares da Mota, presidente do referido Conselho. A. Membros do Conselho presentes: Maurício 5 

Tavares da Mota/SEMA (presidente), Márcia Valéria Ferraro Gomes/SEMA (secretária executiva), 6 

Ivan Flores Vieira/SERIM, Helder Antônio Frezza/Organização Floresta Cultural, Renato Ribeiro 7 

Monteiro/SEDETTUR, 1ª Ten. PM Luciana Beltrame Del Debbio/Polícia Militar Ambiental, Karen 8 

Castelli/URBES, Márcia Cristina de Oliveira Carriel de Lima/SERPO, Waldnir Gomes 9 

Moreira/Fundação Florestal, Carlos Eduardo Gomes Gatti/IAB, Dr. Eduardo Roberto Abdala 10 

Santos/OAB, Ariane Borges Falleiros Pini/IAB e Prof. Dr. Nobel Penteado de Freitas/UNISO. B. 11 

Membros que justificaram a ausência: Rita de Cássia Gonçalves Viana/CEADEC, Sandra Yukari 12 

Shirata Lanças/ACSO, Maria Tereza Bertin/ETEC Rubens de Faria e Souza e Lúcia Helena Campolim 13 

Rodrigues/ETEC Rubens de Faria e Souza. C. Outros presentes: Sara Regina de Amorim/SEMA, 14 

Paulo Bruno F. Soares/SEMA, Débora Bianchi/Organização Floresta Cultural (ouvinte), Mayra 15 

Florentino/Organização Floresta Cultural (ouvinte), Maria Luiza Plantullo Cunha/Parque Campolim 16 

(ouvinte) e Hermano Antônio/Alto da Boa Vista (ouvinte).  1. Verificação de presença: 17 

Maurício/PRESIDENTE iniciou a reunião em primeira chamada de acordo com o § 3º do Art. 25 do 18 

Regimento Interno. 2. Ordem do dia: O presidente elencou a pauta e iniciou os trabalhos. 3.1 – 19 

Informes gerais. O Secretário Maurício apresentou breve regramento para realização de reuniões 20 

virtuais. 3.2 – Indicação de representante e suplente do COMDEMA ao Conselho do Parque 21 

Natural Municipal Corredores da Biodiversidade – CPNMCBio, para o biênio 2020/2021. Foram 22 

aprovados os Conselheiros Helder Antônio Frezza/Organização Floresta Cultural (titular) e Karen 23 

Castelli/URBES (suplente). 3.3 – Aprovação da Resolução COMDEMA 01/2020. A referida 24 

Resolução, que “Dispõe sobre a participação e votação a distância em reuniões e assembleias 25 

ordinárias e extraordinárias do Conselho Municipal de Desenvolvimento do Meio Ambiente – 26 

COMDEMA – durante o estado de calamidade pública em função da pandemia pelo COVID-19”, 27 

encaminhada anteriormente aos Conselheiros por e-mail, foi aprovada por unanimidade pelos 28 

presentes. 3.4 – Manifestação do COMDEMA sobre apresentação referente ao Programa 29 

Município Verde Azul, ciclo 2020. Sara/SEMA apresentou o Plano de Gestão Ambiental e os 30 

Documentos Comprobatórios que serão encaminhados por Sorocaba ao Programa Município Verde 31 

Azul – PMVA, da Secretaria de Infraestrutura e Meio Ambiente do Estado de São Paulo, no ciclo 2020. 32 

Foi realizada breve explanação sobre o PMVA, que foca em fomentar a eficiência na gestão ambiental 33 

dos municípios paulistas, e sobre o desempenho de Sorocaba em 2019, quando o município atingiu 34 



 

2 

Ata da 1ª Reunião Ordinária do COMDEMA – Biênio 2020/21 

90,31 pontos, pontuação superior aos anos de 2017 e 2018. Foram apresentados também os critérios 35 

de avaliação do Programa, suas 10 diretivas (Município Sustentável, Estrutura e Educação Ambiental, 36 

Conselho Ambiental, Biodiversidade, Gestão das Águas, Qualidade do Ar, Uso do Solo, Arborização 37 

Urbana, Esgoto Tratado e Resíduos Sólidos) e as tarefas que as compõem. O período de referência 38 

para apresentação dos documentos ao PMVA no ciclo 2020 é janeiro a dezembro/2019, sendo 39 

opcional a apresentação de informações do ano de 2020 (considerando-se a pandemia). Assim, em 40 

2020 serão encaminhadas ao Programa atualizações, revisões e complementações dos documentos 41 

enviados em 2019, bem como realizado o cumprimento de alguns critérios não atendidos em 2019. 42 

Foram apresentados, ainda, alguns pontos críticos (no que diz respeito ao Programa), incluindo o 43 

Plano de Controle de Erosão, a revisão dos Planos de Saneamento e Resíduos e o percentual de 44 

vegetação em área urbana e de áreas em restauração. Sara finalizou sua fala exemplificando 45 

algumas iniciativas de sucesso implementadas pelo Município nos anos de 2019 e 2020. Também 46 

compartilhou com os Conselheiros, via chat, link para acessar Plano de Gestão Integrada de 47 

Resíduos Sólidos dos municípios da região e o site do COMDEMA. A apresentação foi aprovada, não 48 

havendo nenhuma manifestação em contrário pelo COMDEMA. 3.5 – Manifestações dos 49 

Conselheiros. Finalizada a apresentação sobre o PMVA, o Secretário Maurício concedeu a palavra 50 

aos Conselheiros, o que ocorreu tanto via chat quanto verbalmente. Informou também que as 51 

demandas devem ser encaminhadas por e-mail para que sejam incluídas nas pautas de futuras 52 

reuniões. Helder/Org. Florestal Cultural elogiou o PMVA e contrapôs as informações apresentadas 53 

com a realidade, falando, em especial, sobre conflitos existentes entre a conservação de APPs no 54 

Parque Três Meninos e a atuação do mercado imobiliário em Sorocaba. Trouxe o caso da Floresta 55 

Cultural, tanto na questão do PA que tornaria esta área um parque, quanto com relação à deliberação 56 

do COMDEMA sobre uma ação que impedisse o loteamento em instalação no local de dar 57 

continuidade ao processo, enquanto o processo jurídico é analisado no Conselho Superior do 58 

Ministério Público do Estado de São Paulo. Ambas as ações seriam formas de preservar o patrimônio 59 

ambiental daquele local. Segundo Maurício/SEMA informou, tais encaminhamentos são possíveis, 60 

porém é necessário que seja realizada uma apresentação do caso ao Conselho e que a solicitação 61 

para colocá-los em pauta deve ser realizada via e-mail. Helder/Org. Floresta Cultural também se 62 

posicionou sobre exercitar a fala via chat para contato entre Conselheiros e ouvintes e 63 

compartilhamento das demandas entre Conselheiros. Maurício fez considerações sobre as restrições 64 

do município quando a competência é do órgão estadual, bem como sobre a importância da 65 

participação da sociedade civil que, neste caso, caberia nas discussões para a revisão do plano 66 

diretor. Eduardo/OAB se pronunciou sobre lixo observado próximo ao Parque das Águas, sobre o que 67 

Maurício informou que houve invasão do local e que há interesse do proprietário em regularizar a 68 
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área. Ariane/IAB se posicionou sobre a necessidade de se reestruturar o plano diretor, apontando que 69 

não houve incremento da infraestrutura do município e da malha urbana na mesma medida. 70 

Comprometeu-se a levantar demandas da IAB na sua área de atuação e receber questionamentos 71 

da sociedade civil para encaminhamento ao COMDEMA. Também se posicionou sobre a sociedade 72 

civil ter maior participação junto às ações e demandas da Prefeitura. Maurício informou que podem 73 

ser convidados técnicos para explanações sobre determinados aspectos relacionados a tais 74 

demandas nas reuniões do COMDEMA. Relatou também alguns números sobre o aumento da 75 

projeção de copa do município verificada por técnicos da SEMA (16 para 26%, de 2012 para 2020) e 76 

o aumento do percentual de vegetação nativa, segundo tese da UNESP. Maria Luiza/ouvinte se 77 

pronunciou sobre criação de um parque linear no Campolim e sobre o desmatamento no município, 78 

agradecendo pelos 2 mil metros quadrados para manutenção de área verde no Parque Campolim, 79 

regularizada com o apoio da SEMA. Sobre o desmatamento, Maurício informou que está em processo 80 

de construção um convênio com a polícia ambiental, que teria uma equipe dedicada exclusivamente 81 

para o atendimento de Sorocaba. Sobre a manutenção da área verde no Parque Campolim, o 82 

Secretário se comprometeu a aproximar a Associação do bairro com a construtora Planeta. Maurício 83 

passou a palavra à Ten. Luciana/Polícia Militar Ambiental, que se pronunciou sobre o policiamento no 84 

município de Sorocaba e sobre os casos em que há compensações envolvidas. Eduardo/OAB 85 

perguntou sobre a lista de licenças ambientais encaminhadas por e-mail, sendo esclarecido por 86 

Maurício que se trata do cumprimento do disposto em legislação e que os Conselheiros podem trazer 87 

os respectivos processos à discussão no COMDEMA, caso julguem pertinente. Após a reunião, 88 

alguns materiais serão encaminhados aos Conselheiros, incluindo apresentação sobre o PMVA (2020) 89 

e ações desenvolvidas pela SEMA no último ano. Para todos os efeitos legais, considerou-se presente 90 

na Reunião os conselheiros que registram sua presença, conforme Art. 6° da Resolução COMDEMA 91 

n° 01/2020. Encerramento: Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada às quinze horas e 92 

quinze minutos, da qual eu, Flávia Tavares Colpas, funcionária da Secretaria do Meio Ambiente e 93 

Sustentabilidade, lavro a presente ATA. 94 

Poder Executivo Municipal 

SEMA 

T Maurício Tavares da Mota Presente 

S Tainara de Proença Nunes Ausente 

T Márcia Valéria Ferraro Gomes Presente 

S Felipe Gonçalves Ausente 
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SERPO 

T Filipe Augusto Vieira Moraes Ausente 

S Márcia Cristina O.C. Lima Presente 

SEPLAN 

T André Dias Gonsalvez Ausente 

S Joice Aparecida C. Moreira Ausente 

SERIM 

T Ivan Flores Vieira Presente 

S Roberto Luiz Figueiredo Haddad Ausente 

SEDETTUR 

T Renato Ribeiro Monteiro Presente 

S Edson André Martins Salinas Ausente 

URBES 

T Karen Castelli Presente 

S Flávio Luiz Vieira Ausente 

SAAE 

T Reginaldo Schiavi Ausente 

S José Fernando dos Santos Ausente 

Outras presenças 

- Sara Regina de Amorim/SEMA Presente 

- Paulo Bruno F. Soares/SEMA Presente 

Poder Executivo Estadual 

POLÍCIA MILITAR AMBIENTAL 

T 1ª Ten. PM Luciana B. Del Debbio Presente 

S 3° Sgt. PM Rodrigo Silva Rodrigues Ausente 

FUNDAÇÃO FLORESTAL 

T Waldnir Gomes Moreira Presente 

S Josenei Gabriel Cará Ausente 

Poder Executivo Federal 

MAPA – Ministério da Agricultura, 
Pecuária e Abastecimento 

T Sérgio Martini Ausente 

S Sérgio Lúcio Valadão de Miranda Ausente 
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Estabelecimentos de Ensino Superior 

UNISO – Universidade de Sorocaba 

T Nobel Penteado de Freitas Presente 

S Antônio Carlos R. Gonçalves Ausente 

UNIP – Universidade Paulista T Welber Senteio Smith Ausente 

UFSCar – Universidade Federal de 
São Carlos 

S Sandro Dellevedove Ausente 

Estabelecimentos de Ensino Médio 

ETEC Rubens de Faria e Souza 

T Maria Tereza Bertin Ausente 

S Lúcia Helena C. Rodrigues Ausente 

Ongs Ambientalistas 

ECULT – Associação Escola e Cultura em 

Foco 

T Marcelo P. do Nascimento Ausente 

S Antônio Carlos da Silva Ausente 

CEADEC – Centro de Estudos e Apoio ao 

Desenvolvimento, Emprego e Cidadania 

T Rita de Cássia G. Viana Ausente 

S Naiçara Rejane G. Lombardi Ausente 

Associação Civil na Área de Meio Ambiente 

ACSO – Associação Comercial de Sorocaba T Sandra Yukari Shirata Lanças Ausente 

Organização Floresta Cultural S Helder Antônio Frezza Presente 

Outras presenças 

- 
Débora Bianchi/Org. Floresta 
Cultural  (ouvinte) 

Presente 

- 
Mayra Florentino/Org. Floresta 
Cultural (ouvinte) 

Presente 

Conselhos de Classe e Associações Profissionais 

OAB – Ordem dos Advogados do 
Brasil - 24ª Subseção - Sorocaba 

T Eduardo Roberto A. Santos Presente 

S Milena Ferreira Santos Ausente 

IAB – Instituto de Arquitetos do Brasil T Ariane Borges Falleiros Pini Presente 
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S Carlos Eduardo Gomes Gatti Presente 

AEAS – Associação dos Engenheiros 
e Arquitetos de Sorocaba 

T João Ângelo Marzola Ausente 

S Luiz Francisco da Silva Ausente 

Representantes de Sindicatos 

Sindicato Rural de Sorocaba 

T Pedro Menezini de Morais Ausente 

S Roberto Marcello Filho Ausente 

Sindicato dos Trabalhadores nas 
Indústrias do Vestuário de 
Sorocaba e Região 

T Paula Proença Ausente 

S Maria Socorro J. Silva Ausente 
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Outras presenças 

-  Maria Luiza P. Cunha/Parque 
Campolim (ouvinte) 

Presente 

- 
Hermano Antônio/Alto da Boa 
Vista (ouvinte) 

Presente 
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